



1948年,董其铭给灯泡绕丝



1948年,电照厂工人给灯泡装钧



1948年,电照厂工人给灯泡封口



中国首支日光灯研制成功后,吴祖培(右四)等人在实验室合影

1949年南京“五厂”迁台内幕

最近有新闻称,未来几年内,我国将分五个阶段逐步淘汰普通照明白炽灯。届时,在中国“辉煌”了百年的白炽灯,将彻底退出人们的日常生活。科技的日新月异淘汰了白炽灯,但对家住迈皋桥的董其铭先生来说,他的白炽灯情结永远不会被淘汰。

60多年前,董其铭是中国唯一一家国有灯泡生产企业的员工,作为当时的高科技产品,他们厂生产的“电工”牌白炽灯行销全国、供不应求。1948年底,国民党败退台湾前,曾想将包括这家厂子在内的五家高科技工厂迁往台湾,然而最终却因种种原因没有成行……在迈皋桥家中,董其铭向记者披露了这段鲜为人知的事。

□现代快报记者 白雁



1948年,南京电照厂全体职工合影 本版照片由董其铭提供

拨款132亿台币 蒋介石铁了心要迁“五厂”

1948年12月底,南京和平门外迈皋桥长营村的南京电照厂里,一则消息在工友中间传开了:“我们的厂子马上就要迁去台湾了。”

这则消息在工友中掀起了轩然大波。他们中的大多数是江南人,到南京来,一个重要的原因就是这里离家近。厂子迁移,意味着他们也要背井离乡,大家自然舍不得。然而,舍不得也没有办法。自上而下的迁移命令已经到了。这纸命令,发当时的最高统治者蒋介石。

1948年底,解放战争发生重大转折,从相持阶段进入大举进攻,人民解放军逼近长江。眼看国民党大势已去,心力交瘁的蒋介石将迁台计划付诸实施,其

中重要的一项就是“抢救”国有资产计划。

1948年12月22日,蒋介石亲自召见资源委员会委员长、被称为中国“工矿泰斗”的孙越崎,下令南京电照厂等五厂(另有南京无线电厂、南京有线电厂、南京电瓷厂、马鞍山机器厂)迁往台湾,“限1月11日迁出南京”。

为了保证厂子顺利离开南京并落户台湾,蒋介石任命时任南京电照厂厂长沈良骅为五厂迁台委员会主任,负责迁移具体事项。随后,蒋介石又下令,垫拔“五厂”拆迁费1250万金圆券、建厂费3770万元。

几天后,蒋介石再次下令,由中央银行将垫拨款兑换为132亿台币汇往台湾。

汤恩伯遥控催迁 五厂厂长一致拒迁



1949年1月22日,资源委员会委员长孙越崎签发停迁令

然而,尽管蒋介石一再催促,沈良骅却一直不愿意搬迁。沈良骅早年留学国外,他在国外看到科学技术发展和人民富裕,早有一颗科学救国之心。如今,电照厂刚刚建成不久,技术上、生产上蒸蒸日上,却被勒令迁走,沈良骅自然不愿意。他秘密与中共南京地下党取得联系,决定“工厂不搬迁,就地迎解放”。

然而,沈良骅深知,工厂在蒋介石眼皮底下,不做点样子肯定不行。于是,他无可奈何开始“拆迁”。他让员工把一些机器、设备、贵重材料等装箱1025件,

搬运到下游码头。随后,趁人不注意,又偷偷运回工厂,并组织员工巡逻护厂。沈良骅还经常找员工谈话,稳定人心,并和大家一起研究工厂不搬的措施。

搬迁的事情就这样一拖再拖,到了1949年1月21日,蒋介石宣布下野,李宗仁代理总统。原以为搬迁的事情就此了结,可是三个星期后,资源委员会忽然接到京沪杭警备总司令汤恩伯从上海打来的电报,声称奉蒋介石之命,催促南京五厂速迁台湾。孙越崎接电后,立即请各厂负责人来开会研究对策。在会上,孙越崎分析当时的形势,认为蒋介石面临的事情很多,也许拖一拖可以混过去。电照厂厂长沈良骅挺身而出,表示担任大家的愿望,各人应该分担这个风险,并提出具体办法以应付局面。到会的各位总经理、厂长也纷纷表示坚决支持。最后,大家一致决定:工厂不迁,电报不复。

看到大家表态,孙越崎感慨万分、热泪盈眶。随后,孙越崎签发停迁令。

南京卫戍司令部插手,沈良骅“虎穴”巧妙周旋

然而,一波未平、一波又起。1949年2月12日,沈良骅接到南京卫戍司令部命令,让他到司令部谈话。大家都明白此行凶多吉少,然而,电照厂的副厂长吴祖培却挺身而出,表示愿意主动陪沈良骅前往司令部。

两人商议好,沈良骅进司令部去谈话,吴祖培在司令部大门外等候。沈良骅告诉吴祖培,如果他进去谈话两个小时还不出来,吴祖培就赶紧去资源委员会报告,并设法营救。

法营救。

做了最坏的打算后,驾驶员周鸿楚开着厂里唯一的一辆小汽车送二人去南京卫戍司令部。沈良骅进去以后,卫戍司令部的头头责问他为什么还不搬迁,沈良骅找借口,就说厂里没有宽路,设备没法运出来。这是个很好的理由,司令部的头头信了,承诺将赶紧修路亲自安排交通,并指示沈良骅:“南京电照厂则必须迁台”。

沈良骅在卫戍司令部内巧妙

周旋时,吴祖培和驾驶员一直坐在小车内焦急地等候。等到沈良骅安全出来,三人才一起回厂。

一方面是电照厂的领导与政府、军队相关部门紧张周旋;一方面电照厂的工人们都很纳闷:全国那么多厂子,为什么蒋介石却如此牵挂我们这个厂,而且对厂里的情况了解得这么清楚?

这个疑问,直到60年后,原电照厂副厂长吴祖培才在一封信中披露了真相。

大半个世纪后的答案,俞济时女婿曾“卧底”电照厂

原来,早在1948年秋,电照厂就来了一位特殊的员工,名叫周天翔。周天翔毕业于美国的哈佛大学,是位高才生。他还有另外一个身份——蒋介石侍卫长俞济时的女婿。周天翔到电照厂后,看到厂里的制造设备都是从美国进口,在当时属于世界领先水平。

那么,当时的南京电照厂到底有多少先进呢?董其铭那时是电照厂的一位绕丝工,他告诉记者,电照厂主要是生产白炽灯。灯泡在今天绝对算不上什么高科技,但在当时,因为技术壁垒,中国一直无法独立生产灯泡。“那时候,上海也有灯泡厂,但都是外国的厂子。国内也有一些私人的厂子。我们南京电照厂是资源委管辖的唯一一

家国有灯泡厂,是1946年国民政府还都南京以后兴建的。我们的设备80%以上都是进口,是派专人从美国订购的。生产用的钨丝和镍丝也都是进口的,国产的钨丝根本达不到制作标准。”

当时,从15瓦到100瓦的灯泡,南京电照厂都能生产出来。

“一般人家,也就用15瓦的。100瓦的价格贵,一般只有大单位和工矿企业才用。”在董其铭的记忆里,当时国民政府的各个部门,都要到他们厂里采购灯泡,“我们的‘电工’牌灯泡行销全国,根本不存在送货的说法。所有的客户,不管是外地的还是本地的,不管是大客户还是小客户,一律上门来提货。销售部门每天都忙得不亦乐乎。”

这样一个高科技的厂子,周天翔一来就看上了。当时,淮海战役已经动摇了国民政府的根基,蒋介石已经有撤退的计划,于是周天翔就向岳父俞济时建议,应该将南京电照厂迁往台湾。这个提议经俞济时提交后,得到蒋介石的同意,并拨专款迁台。

蒋介石的命令下达后,周天翔不断催促、询问电照厂什么时候搬迁。周天翔的干扰,对电照厂抗迁台湾是个严重的威胁。后来,厂长沈良骅想出一个好办法,给周天翔一笔经费,让他先去台湾为新厂做准备。随后,沈良骅亲自陪同周去上海,送他上了去台湾的船。

工厂顺利交接,研制出中国第一支日光灯

1949年3、4月间,解放战争格外紧张时,国民党节节败退,眼看抗迁护厂斗争将要取得胜利。

4月20日沈良骅忽然接到迈皋桥国民党空军仓库通知,称为撤退后大批军火弹药不留给共产党,国民党准备引爆仓库,要迈皋桥地区的居民和工厂紧急疏散。沈良骅为了保护电照厂机器设备在混乱中不被破坏,他接报后一边叫职员打电话和有电线厂联络(该厂最靠近空军仓库),希望相互照应,以防不测。另一方面,他立即动员组织工厂护厂队员冒险守卫

工厂,分头埋伏在工厂周围进行监护。工厂安全渡过了空军仓库弹药爆炸的危险难关。

1949年4月16日,南京即将解放,汤恩伯再次催逼电照厂等五厂迅速迁台。然而,沈良骅依旧“按兵不动”。随后,他被国民党政府以“抗令罪”通缉,幸而4月23日南京获得解放,工厂得以保存,他也免于被捕。

南京解放后,1949年5月7日,沈良骅、吴祖培代表电照厂全体员工,向南京市军事管制委员会移交电照厂。至此,电照厂的全部资产

和人员移交给了新生的政权。同年12月,电照厂厂长沈良骅调往上海华东工业部任职。副厂长吴祖培接任厂长。

1952年4月,在吴祖培带领下,中国第一支日光灯在南京电照厂试制成功。

1953年,南京电照厂改名为南京灯泡厂。

1958年,南京灯泡厂试制成功国产14英寸黑白显像管。随后,南京灯泡厂几经更名,最终于1995年成立华东电子集团。

(殷先生线索费200元)